

(上接B1版)

发挥社区党组织战斗堡垒作用。完善社区工作者职业体系建设,率先在全区建立了南宁市专职化城市社区工作者“三岗十八级”岗位等级序列,截至目前,全市各城区(开发区)共投入2.47亿元,全市260个城市社区的4739名专职化社区工作者全部落实相关待遇,达到十八级的社区工作者共有3人,待遇最高达7654元/月,为社区“两委”换届后全面实行专职化管理奠定了坚实基础。同时,加大从优秀社区工作者队伍中录用公务员、招聘事业编制人员和选拔街道领导班子成员力度,激励基层干部担当作为,专职化城市社区工作者考录公务员或招聘为事业编人员的共3人。调整完善社区工作事项清单、社区公共服务事项准入清单,建立街道社区准入事项联审制度,对街道社区准入事项实行市县两级党委和政府联审,从源头上减少不合理的下派街道社区事项,使社区职能归位,聚焦服务功能,提升服务居民群众的质量和水平。从2012年开始,率先在全区设立社区惠民资金,出台《南宁市社区惠民资金使用管理办法》,每年向每个社区划拨20万元惠民资金,并以社区党组织为主渠道落实。10年来,全市共投入惠民资金6.735亿元,用于解决公益民生设施维修、特困群体帮扶、居民文体活动设施建设、社会组织培育发展、社区志愿服务等问题,真正惠及社区居民,社区惠民项目成为深受百姓欢迎的民心项目、造福工程。建立社区“大党委”200多个,通过签订共建协议、开展资源共享、干部交叉任职、共同开展活动等方式,深化“双报到”“微心愿”“逢四说事”“社校联盟”“时间银行”等活动。

延伸党建触角打通治理“微末梢”。印发《关于深化“先锋引领·凝心聚力”大行动全面推进居民小区基层党组织“六化”建设的实施方案》,将各城区(开发区)上报的260

个基础较好、条件成熟的居民小区打造成“六化”示范小区,基层党组织成为联系群众的“桥头堡”、服务群众的“主心骨”。印发《关于开展城市居民小区党的组织和工作覆盖攻坚大行动的实施方案》,按照一区一策、应建尽建、全面覆盖的原则,加强对居民小区党组织组建工作的督促指导,建立台账式动态管理制度,党的组织和工作在城市居民小区实现了有形有效覆盖。推进社区物业党建联建,构建以小区党支部为核心,业委会和物业公司为基础,各类社会组织和全体业主共同参与的小区治理模式,有效提升物业管理服务的规范化、专业化水平。2020年以来,南宁市共打造“红色物业示范点”49个,居民小区真正实现“组织嵌入小区”“服务深入小区”“治理融入小区”,彻底打通了基层治理“微末梢”,提升了群众获得感、幸福感、安全感。

激发新兴领域党建新动能。持续深化“先锋引领·亲商强企”大行动,突出问需于企、因需选人,在全区率先建立工业振兴特派员联系服务企业制度,从市直单位和各县(市、区)、开发区优选137名优秀干部担任工业振兴特派员(重点企业服务专员)专职服务141家重点民营企业,驻企以来,累计收集企业反馈问题587个,已协调解决338个。围绕推进产业振兴、工业振兴三年行动,全市共开展国企与民企结对共建、融资对接活动26次。积极培育两新组织党建示范品牌,坚持每年投入200万元左右开展党建示范点建设,推动培育34个自治区级、135个市级、265个县级两新组织党建工作示范点,推动示范建设成规模、成体系发展,全市基本形成城区范围内15分钟两新党建示范圈。依托辖区街道、社区及有影响力的单位和两新组织党组织,成立园区、楼宇、商圈综合党委,会同网信、交通、邮政等部门,抓实快递物流业、互联网企业等新业态党建,于去

年10月19日完成市级快递物流行业党委组建,为及时有效地把党的工作做到快递小哥、卡车司机等新业态群体奠定了坚实基础。

数字赋能为基层治理配上“最强大脑”。坚持“互联网+”思维,推进党建信息平台与政务信息、城市管理等平台多网联动、叠加融合,构建以党建为引领,以电子党务、社会治理、民生服务等为主要内容的服务体系,推进党组织、党员和居民群众快捷有效对接。开发“绿城党旗红”APP,打造党员服务、在线教育、信息发布、网上办公、互动交流、网络调查等六大类功能,518个功能点。开发“爱南宁”APP,以党建统领整合政务服务、协同治理、医疗健康、城市生活、智慧教育、住房就业、企业服务等多种平台,实现“一码通城”。创新实施“综治中心+网格化+智慧云眼+N”举措,根据市域治理需求将人社、公安、交通等224项公共服务装入“爱南宁”APP,实现了“一张图”预警预测和指挥调度。新冠肺炎疫情以来,通过综治中心智能系统,实现“线上一网通、线下一门办”,让小数据解决大问题,极大提升了疫情防控实效。创新完善打击传销、禁毒等21个信息化系统,为基层社会治理提供有效信息载体。全市260个社区信息化建设全部达标,按照国家标准建设社区综治中心11个,通过广泛运用现代网络信息技术这个“最强大脑”,真正实现从治理到“智”理,为改进基层治理服务赋能增效。

### 坚持党建引领 绘制基层治理最美同心圆

推行“党建+自治”的基层治理新模式。南宁市深入推进居民自治,建立党组织领导下的居民议事决策制度和小区党务、事务、财务信息公开制度,对小区内涉及群众利益的事项实行“民议”“民决”,推动居民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督。结合地域“老友”文化,创新设立“老友议事会”,推行“党建+自治”的基层治理新模式,实现“居民的事居民议、居民的事居民管”。动员党员参加“老友议事会”代表的选举,通过发挥党员议事代表在组织、协调等方面的优势和力量,影响和带动小区更多热心人积极参与小区改造提升,进而参与到社区治理工作,实现“以党建引领小区改造,以小区



南宁市开展“织密红色经纬,建强壮乡首府”主题活动。

改造强社区治理”的良性循环。党建引领小区居民自治、老旧小区改造和基层治理相融合的“南宁模式”,获得了住房和城乡建设部的高度认可。推行城乡“逢四说事”协商工作机制,即以社区“大党委”为核心,每月逢4日、14日、24日或星期四,定期、不定期在议事场所组织社区党员群众说事议事,共同解决基层治理重难点问题的协商治理模式。《推行城乡“逢四说事”协商工作机制 构建党建引领社会治理新格局》成为广西唯一入选全国社会治理创新典型优秀案例。

做实“红色网格”推动基层治理精细化。出台《南宁市市域网格化服务管理规范实施办法(试行)》《南宁市推进市域社会治理现代化试点工作制度》,对标网格规范化划定标准,以社区区域、楼栋、单元门、人口及管理的合理性,科学精细划分网格,确保“人、地、事物、组织”全部纳入网格。通过政府购买服务等方式,推行全要素(全科)网格管理。用现代科技手段,加强和提升基层和网格员的治理能力。整合优化党建、综治、城管等各类网格,实现“多网合一”,全市按照网格规范化管理,共划分网格6764个,网格编码在国标三字段统一编制并确定,确保每个网格都有唯一编码,实现了网格地理信息数字化。将党支部或党小组建在网格上,由社区“两委”成员或网格内其他组织负责人担任书记、组长,每个网格配备3—4名网格员。建立以楼门党小组、楼门长为骨干,吸收物业管理人、业委会工作人员、居民代表参加的信息员队伍。加强网格资源配置,在党组织领导下,组织动员全市广大党员干部结合“双报到”,主动到所居住的村(社区)报到,深入网格认领疫情防控工作任务,开展创城、创卫等工作。推动公共服务、社会服务、市场服务、志愿服务等各方面资源下沉至网格,实现需求在网格发现、

信息在网格采集、隐患在网格排查、矛盾在网格化解、服务在网格开展、问题在网格解决,打造基层治理综合体,促进基层治理精细化。2021年以来,全市共有6387个机关企事业单位到社区报到,8万多名在职党员到社区开展“双报到”活动,开展服务16多万次,帮助群众解决困难事项12多万个。

提升基层党建阵地保障水平。将党群服务中心作为服务党员群众的有形载体、坚强阵地和基层社会治理的前沿哨所,重点依托城区、街道、社区综合服务设施,加大经费投入,建立7个城区(开发区)级、25个街道级和260个城市社区、659个小区党群服务中心,为党员群众提供“一站式”服务。全市260个城市社区服务用房面积均已达到500平方米,最高达4500平方米。居民小区党群服务中心按照不低于300平方米配备,对新建住宅小区要严格按照每百户居民不低于30平方米的标准配置。居民小区党群服务中心实现有标识、有党旗(入党誓词)、有制度、有设施、有书报、有活动,对外统一悬挂党群服务中心、居民小区党组织、业委会标识。并按照“4+X”模式建设功能室,“4”即每个居民小区统一设置办公议事、党群活动、文体娱乐、社会服务等4个功能室,“X”即结合实际补充设置若干个功能室或者区域。在商务楼宇、各类园区、商圈市场或较大的企业,建立特色鲜明、功能聚焦的区域性党群服务中心。南宁市青秀区在南宁地王大厦建立面积1400平方米的党群服务中心,构建“15分钟楼宇党建活力圈”,为大厦内的265家企业、3700名员工以及周边的党员群众提供全方位、精细化的服务。2020年以来,各城区(开发区)共投入城市基层党建工作经费约4487万元,投入居民小区党组织“六化”建设经费约1348万元。



南宁市西乡塘区华强街道党工委在南宁市大和平华西商业城开展环境卫生大清扫志愿服务活动。